

# 控烟舆情在线调查:六成网民建议烟草包装加入警示图案 八成网民赞成室内场所禁烟

本报讯(记者 金恒)今天是第25个世界无烟日,上海市健康促进委员会办公室联合东方网发布了本市中青年人群控烟舆情在线调查,结果显示,53.78%的人知晓低焦油技术等烟草业的工艺改进并不能减少吸烟危害,57.04%的人知道了二手烟是室内PM2.5(可吸入颗粒物)污染的主要来源。

本地调查共收到网民答题卷

15399份,其中有效答题卷15073份,受访者男女比例则为六四开。

今年世界无烟日的主题是“烟草业干扰控烟”。过半网民对“烟草业频频出资、冠名和赞助教育、体育及公益事业”等现象持不赞成态度,也有半数网民对前阶段“中式卷烟”获评国家科技进步奖等持否定态度,但对以上现象表示“赞成”或“无所谓”的,也占四成多。多项

研究表明,低焦油卷烟没有减少烟草使用、不会降低健康危害。

关于国内烟草制品包装图案的建议与要求,近六成网民认为应加入“吸烟有害健康”的提示以及“吸烟会导致疾病”的警示图案,仅有22.67%认为现在的包装可以保持不变,而认为“爱我中华”“中华5000年”等不适合作为烟草广告语的网民比例也达

53.39%。过去一年中,被认为最常看到烟草广告的场所为:商场或烟草销售点、网络、户外灯箱,比例分别为55.17%、14.60%和8.26%。

调查中,八成网民认为应在本市餐饮、娱乐、网吧等控烟“重灾区”取消无烟区与禁烟区的划分,实行室内全面禁烟,更有超过八成的网民认为室内全面禁烟政策应在各类工作场所中实行。

## 控烟倡议:“被吸烟,我不干”

今天世界无烟日,本市志愿者启动蓝丝带行动

本报讯(记者 金恒 通讯员 顾希平)今天是世界无烟日。从上午9时开始,在市健康促进委员会的部署下,全市17个区县铺开了一系列控烟科普、健康传播和无烟环境建设倡导行动。

### 警示“烟包”大巡展

许多国家和地区销售的烟草(含中国出口烟草),包装上印有相关疾病的警示图片以及大面积医学警示语。与之相反,国内烟草包装(烟包)华丽而优雅。

去年以来,国内公共卫生专家强烈呼吁,警示图案上“烟包”,并开展烟草警示图案巡展。为此,市健促委设计制作了每一套包含22块“烟草警示图案和烟草危害核心知识”的展板,今天,全市17个区县将分别设点同步启动巡展,巡展按计划将持续半年。上周起,市政府机关事务管理局已率先



■今天上午,志愿者戴着卡通面具宣传禁烟 本报记者 张龙 摄

投放警示“烟包”展板,已有关工作人员在个人微博“秀”出巡展现场,认为展示活动非常有震撼力。

### 网吧控烟“调监控”

针对今年3月份本市首次控

烟舆情调查中反映的网吧、娱乐、餐饮等控烟“重灾区”,市健促委委托专业创意公司精心设计了为这三类控烟重灾区“量身定做”的控烟公益海报共3万多份,目前已经陆续发放,计划于6月上旬

完成对本市13000多个网吧、餐饮和娱乐场所的“全覆盖”发放。

据透露,5月下旬,市公安局安部门启动网吧控烟执法专项行动,将利用各种技术手段加大对网吧控烟的监管力度,包括调取监控视频开展控烟执法取证,并要求网吧业主对不听劝阻的上网网民采取临时关闭会员卡上网功能等手段劝其离开。

### 烟草广告“随手拍”

目前,本市已有2000余位市级实名制控烟志愿者。今天,他们向全市公众发出倡议,正式启动“被吸烟,我不干”蓝丝带行动,引导烟民远离烟草危害,鼓励广大非烟民拿起法律武器,勇敢地拒绝二手烟。

此外,市健促委在其官方微博“上海健康促进”上发起了“随手拍——调查身边的烟草广告”志愿者行动,揭露生活中渗透的各类烟草宣传,并将核实随手拍活动提供的图片,一旦发现确属户外烟草广告或变相广告,将全力协调相关部门联手推动撤除。

## 室内PM2.5主要源于香烟烟雾

本报讯(记者 郭剑锋)在昨天下午举行的空气净化器行业联盟成立大会上,室内PM2.5成为与会者关注的课题。市环保产业协会秘书长李伟告诉记者,室内PM2.5主要有三个来源:

■爱在室内吸烟的市民是室内PM2.5浓度高的最大贡献者因为烟草烟雾的颗粒直径几乎均小于PM2.5。烟草燃烧的烟雾中含有7000多种已知的化学物质,是造成吸烟者成瘾和健康损害的罪魁祸首,主要有害成分包括尼古丁、焦油、一氧化碳、胺类、酚类、烷烃、醇类、多环芳烃、氮氧化物、重金属元素镍、镉及有机农药等。对于一些老烟民来说,房间里的墙壁、地毯、衣服、玩具表面都有烟草残留物,孩子摸爬玩耍,肺部就会吸入PM2.5受到侵害。

■在雾霾污染天里由于空气交换而来的污染,是室内PM2.5的另一个主要来源许多市民在空气污染时仍窗户大开,导致PM2.5长驱直入。之后虽然户外空气转好,但室内未经彻底地清洁,地毯等容易吸附颗粒物场所即成为二次循环的载体。

■家庭烹饪油炸时产生的油烟,也会使PM2.5瞬间提高 有志愿者做过实验,在未开窗和未开油烟机条件下煎鱼,PM2.5瞬间最高峰值超标58倍!

与会专家指出,关注空气质量状态,定期清扫灰尘,不在室内抽烟,尽量减少煎、炸等不健康的烹饪方法,烧菜时开启油烟机,都是降低室内PM2.5浓度的有效方法。

## 复旦大学第25届“光华自立奖”颁奖

本报讯(记者 张炯强)昨晚,“选择自立,结缘光华”——复旦大学第25届“光华自立奖”举行颁奖典礼。来自2008级哲学学院的本科生周颖脱颖而出,一举夺得本届“光华自立奖”特等奖。中国历史地理研究所博士生聂顺新、2008级计算机科学技术学院本科生王晨、护理学院MDA志愿者服务队荣获一等奖。

“光华自立奖”由复旦勤工助学中心于1985年设立,是该校唯一一个完全由学生自行组织评选的奖学金项目,其奖金全部来源于光华公司员工勤工助学所得。“光华自立奖”旨在表彰每年度在学术科研、实践公益、校园风尚领域有独创成绩的复旦学子,树立起“独立进取、自立自强、开拓创新”的良好校园风尚。

## 专家赠书教你“和孩子一起玩”

本报讯(记者 施捷)《怎样和0—3岁的孩子一起玩》——年逾九旬的著名儿科专家、原儿科医院院长刘湘云教授昨天携她改版后的新书,在徐汇区田林社区与数十名婴幼儿家长一起畅谈“育儿经”。香港心理教育学家彭智华随后做了“儿童智力发育”的专题讲座。赠书与讲座活动是徐汇区科协、徐汇区计生协会为庆祝“六一”儿童节而特别安排的。



## 上海少年儿童陶瓷艺术展明起举办

6月1日至6月3日,上海少年儿童图书馆与随轩艺术中心等单位合作举办的“上海市首届少年儿童陶瓷艺术展”将在香山美术馆展出。本次活动有1000多名小朋友参加,年龄在4至14岁。经专家评审,最终从入围的200多件参赛

作品中评出106件展出作品。展览期间将为这些作品举行爱心义卖活动,所得款项全部捐赠给云南贫困地区儿童教育事业。

图为小朋友们在少年儿童图书馆集体创作

魏威 摄影报道

## 加班多压力大会诱发甲亢?

本报讯 本周是第四届国际甲状腺知识宣传周。一份来自上海20家医院的调查报告显示,甲亢在甲状腺疾病中高居首位,青年患甲状腺结节恶性率远高于老年人。专家还发现,碘的过多摄入、高度精神压力、经常夜间加班都是导致甲亢

## 加班多压力大会诱发甲亢?

瑞金医院内分泌主任周五做客微访谈答疑

的高危因素。明天上午10:30,新民网第37期“微访谈”特邀上海交通大学附属瑞金医院内分泌代谢病科主

## 高中推荐生预录取结果可查询

本报讯(记者 陆梓华)2012年本市实验性示范性高中提前批预录取工作正在进行中,根据工作日程安排,“推荐生”可于6月1日9时至2日16时登录教育考试院网站(www.shmeea.com.cn),凭本人考生登记号及网上填报志愿

的密码进入系统,查询第一、第二志愿的预录取结果。

未被预录取的“推荐生”可于6月3日9时至4日16时上网填报征求志愿,如果考生在在规定时间内(6月4日16时前)不填报征求志愿,则视为自动放弃。

## 中招加分和政策性照顾名单公示

本报讯(记者 陆梓华)市教育考试院日前在上海招考热线公布了2012年本市中招录取加分和政策性照顾第一批名单公示,共

1706名学生榜上有名。详情可登录www.shmeea.com.cn查询。市教育考试院表示,如对加分对象有异议,可拨打举报电话64518189。

## 本市44个中职专业可免费就读

本报讯(记者 陆梓华)从今年秋季新学期开始,本市全日制中等职业学校(包括公办和民办普通中专、职业学校、技工学校,不含综合高中)中将有44个专业可免费就读。市教委昨天公布《2012年本市全日制中等职业学校专业奖励专业目录》。

此举旨在加快培养社会经济

发展急需的一线高素质技能型人才。免费专业包括机电技术应用、市政工程施工、服装设计与工艺、船舶水手与机工等加工制造类专业31个和酒店服务与管理、中餐烹饪、西餐烹饪、护理、学前教育等现代服务业专业13个,具体目录可登录上海教育网站www.shmeea.gov.cn查询。

积极参与提问。(新民网 周晨昕)

■新民网微访谈聚焦网络热点人物和话题,邀请名人、专家、学者、意见领袖和网友通过微博以问答形式共同参与网络讨论。这也是上海首个通过微博形式,让网友与专家平等交流的平台。